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              SESIÓN EXTRAORDINARIA No. 042-2024 
 

Acta de la Sesión Extra Ordinaria celebrada por la Corporación Municipal del Cantón Central de 
Heredia, a las Diez Horas con Quince Minutos, el día sábado 19 de octubre del 2024 en el Salón Comunal 
de Vara Blanca.    

 
REGIDORES (AS) PROPIETARIOS (AS) 

 
PRESIDENTE MUNICIPAL 
MBA. José Pablo Quesada Castro    
 
 
Sra.  Liliana Jiménez Barrientos   
Sr. Luis Alfonso Araya Villalobos  
Sra. Maritza Sandoval Vega 
Lic.  Marlon Antonio Obando Juárez 
Sra.  Roxana Mayela Arias Ramírez       
Sra.  Maribel Quesada Fonseca  
Sr.    Jorge Eduardo Blanco Chan  
Sr.    José Daniel Berrocal Miranda          
 

REGIDORES (AS) SUPLENTES 
     

Sra.  Odette Fernández Salazar  
Sr.  Freddy Cervantes Paniagua  
Sr.  Manrique Ortíz Paniagua       
  

SÍNDICOS (AS) PROPIETARIOS (AS) 
 

Sra.   Roxana Lobo Cordero        Distrito Primero  
Sr.   Jesús Alberto Villalobos Morales    Distrito Tercero  
Sra.  Sandra María Altamirano Hidalgo    Distrito Cuarto  
Sr.    Wayner González  Morera     Distrito Quinto 

 
SÍNDICOS (AS) SUPLENTES  

 
Sra.  Marcia Rebeca Araya Salazar      Distrito Tercero     
Sr.    Juan Elí Villalobos Villalobos     Distrito Cuarto 
Sra.  Yuliana Padilla Hidalgo       Distrito Quinto 
 

REGIDORES Y SÍNDICOS AUSENTES   
 

Sra. Heidy Hernández Benavides     Regidora Propietaria 
Sr.  Luis Alberto Williams Ovares     Regidor Propietario 
Sr.    Alfredo Eduardo Prendas Jiménez     Regidor Suplente  
Sr.    Jean Carlos Barboza Román      Regidor Suplente 
Sr.  Esteban Felipe Venegas Murillo     Regidor Suplente 
Sr.  Fidel Barrera Romero      Regidor Suplente  
Sr.     Henry Mauricio Vargas Charpentier     Síndico Propietario  
Sr.    Gabriel Ugalde Zamora      Síndico Suplente  
Sra.  Keyna Tatiana Chinchilla Aguilar     Síndico Suplente  
 
   ALCALDESA MUNICIPAL, VICE ALCALDE 

Y SECRETARIA DEL CONCEJO MUNICIPAL 
 
MII. Angela Aguilar Vargas      Alcaldesa Municipal  
Sr. Víctor Sánchez González     Vice Alcalde Municipal 
Sr.  Kennett Arguedas Navarro    Vice Alcalde Municipal  
MSc.  Flory A. Álvarez Rodríguez       Secretaria Concejo Municipal 

                
 
 



2 
 

1. Apertura de la Sesión a cargo del MBA. José Pablo Quesada Castro - Presidente Municipal. 
 

2. Saludo a Nuestra Señora La Inmaculada Concepción, Patrona de esta Municipalidad.  
 

3. Bienvenida (A cargo de la Sra. Flory A. Álvarez Rodríguez -Maestra de Ceremonias) 
 

4. Entonación del Himno Nacional.   
 

5. Entonación del Himno de la Municipalidad de Heredia.  
 

6. Lectura de los Acuerdos de Declaratoria. (A cargo de la regidora Maritza Sandoval Vega y la  
regidora Odette Fernández, miembros de la Comisión de la Condición de la Mujer). 

 

La Regidora Maritza Sandoval  procede a dar lectura del acuerdo de doña Blanca Nieves: 
 

El Concejo Municipal de Heredia, en su Sesión Ordinaria Número 037-2024, celebrada el día lunes 30 de 
Setiembre del 2024 y: 
 

CONSIDERANDO: 
 

Que la señora Blanca Nieves Fernández Mejía nace el 17 de abril de 1964. Llega a sexto grado de la 
escuela, no tuvo la oportunidad de estudiar, lo que ha realizado algunos cursos. Toda su vida ha vivido 
en San Rafael de Vara Blanca y siempre le ha gustado colaborar en la comunidad. Desde que tenía 10 
años ayudaba en la iglesia vendiendo números cuando había misa, de botellas de vino o de ponche, 
recuerda a ¢10. 

 

Desde colaborar con la limpieza del templo, en la Comisión de Finanzas, también en la Escuela con el 
patronato escolar y junta de educación, en la Asociación de Desarrollo Integral, en la Asada de San Rafael 
de Vara Blanca. 
 

En el año 1999 con un grupo de mujeres decidieron realizar un proyecto de una panadería en la 
comunidad y en el año 2000 lo lograron iniciar y actualmente tienen 24 años de trabajar en ella.  
 

Recibieron el apoyo del IMAS con un curso básico de panadería y repostería, unos años después lograron 
comprar un lote y construir su propio local, donde además del pan, venden abarrotes y golosinas.  
 

Invita a otras mujeres a realizar sus proyectos con esfuerzo y dedicación, porque si se puede lograr. 
Actualmente trabaja en la panadería y el comedor escolar, ya que le gusta mucho el trabajo con niños 
desde hace 21 años. En la iglesia está colaborando como sacristana. 
 

Esta es una breve reseña de su colaboración en la comunidad que la ha visto nacer y crecer, y a sus 60 
años todavía quiere ver más logros, hasta donde Dios se lo permita, seguirá colaborando.  
 

POR TANTO: En reconocimiento a su trayectoria como líder comunal,   
 

ACUERDA POR UNANIMIDAD:  
 

OTORGAR LA CONDECORACIÓN “ESMERALDA GUTIÉRREZ FLORES” A LA 
 

SRA. BLANCA NIEVES FERNÁNDEZ MEJÍA 
 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

MSc. Flory A. Álvarez Rodríguez                                      MBA. José Pablo Quesada Castro 
SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL                     PRESIDENTE MUNICIPAL 
  

MII. Ángela Aguilar Vargas 
ALCALDESA MUNICIPAL 

 

Heredia, 19 de Octubre del 2024 
 

La Regidora Odette Fernández   procede a dar lectura del acuerdo de doña  Lidiette Arce Solano: 
El Concejo Municipal de Heredia, en su Sesión Ordinaria Número 037-2024, celebrada el día lunes 30 de 
setiembre del 2024 y: 
 

CONSIDERANDO: 
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Que la señora Lidieth Arce Solano, nace el 24 de julio de 1957, en Vara Blanca de Heredia. Es la segunda 
hija de una familia de seis hijos de matrimonio, formado por su padre Benigno Arce Jiménez, hombre de 
trabajo de campo y policía del pueblo por muchos años, su madre Marita Solano Meléndez, mujer 
trabajadora, ama de casa y costurera. 

 

Su trabajo en turismo durante 33 años como gerente del primer hotel de montaña en Vara Blanca, le dio la 
oportunidad de conocer mucha gente de distintas culturas y de ofrecer al cliente las bellezas naturales que 
ofrece la comunidad de Vara Blanca a sus alrededores. Ha sido líder comunal por muchos años, siendo 
miembro de la Asociación de Desarrollo Integral desde 1975 hasta la fecha, donde ha estado en distintas 
ocasiones como presidenta, vicepresidenta, tesorera, vocal y vocal suplente en este momento, esto le 
permitió relacionarse con las distintas instituciones del gobierno que les compete trabajar con las 
asociaciones y velar por el buen funcionamiento de estas como DINADECO, Municipalidad, entre otras. 
En el año 1992 fungió como tesorera de la Asada de Vara Blanca.  
 

En el año 1998 y siempre muy interesada en aportar ayuda a la conservación del medio ambiente, inició un 
programa de reforestación en conjunto con el señor Michael Cannon y el personal del hotel Poas Volcano 
Lodge en La Finca El Cortijo, con la participación de los centros educativos con el firme propósito de educar 
a los y las estudiantes, en la importancia de sembrar un árbol, que sean nativos de la zona y que ayuda a la 
alimentación de aves y otras especies en una forma natural, programa que se mantiene hasta la fecha. 
 

En el 2005, pasó a ser parte del Comité Bandera Azul Ecológica de Vara Blanca, siendo coordinadora desde 
el 2010 hasta la fecha. Ella ha organizado y participado en conjunto con el comercio y comunidad, en 
campañas de limpieza de calles y lugares públicos con la idea de mantener una comunidad limpia. 
 

Para el año 2007 pasó a formar parte del Comité Comunal de Emergencias. En el año 2009 como miembro 
de la ADI participó en un programa de capacitación con el PENUD para la activación y desarrollo de las 
comunidades afectadas por el terremoto de Cinchona, programa que le permitió a muchas familias activar 
y crear sus negocios para llevar el sustento a sus hogares. 
 

Desde el año 2010 tiene participación activa con el Comité Comunal de Seguridad. En el 1012 pasó a formar 
parte de las capacitaciones con INDER donde luego se formó el Consejo Territorial de Desarrollo Rural. 
En el año 2016 se fundó el Liceo Rural de Vara Blanca donde la invitaron a ser parte de la Junta 
Administrativa aceptando el puesto de secretaria. En el año 2017 se formó la Cooperativa Ecoturismo Rural 
Vara Blanca, con la ayuda de la Municipalidad de Heredia y con la finalidad de desarrollar el turismo y 
comercio en Vara Blanca, en esa fecha pasó a formar parte del Consejo Administrativo como presidenta de 
la cooperativa hasta el año 2024. 
 

Como líder comunal sabe que a lo largo de los años ha servido a la comunidad incondicionalmente y deja 
un ejemplo a sus sobrinos y sobrinas con lo mucho que ha aportado. Se siente complacida de ayudar al 
desarrollo de su querida comunidad Vara Blanca que la vio crecer. 
 

POR TANTO: En reconocimiento a su trayectoria como líder comunal,   
 

ACUERDA POR UNANIMIDAD:  
 

OTORGAR LA CONDECORACIÓN “ESMERALDA GUTIÉRREZ FLORES” A LA 
 

SRA. LIDIETH ARCE SOLANO  
 

ACUERDO DEFINITIVAMENTE APROBADO. 
 

MSc. Flory A. Álvarez Rodríguez                                      MBA. José Pablo Quesada Castro 
SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL                     PRESIDENTE MUNICIPAL 
  

MII. Ángela Aguilar Vargas 
ALCALDESA MUNICIPAL 

 

Heredia, 19 de Octubre del 2024 
 

7. Semblanza de la señora Blanca Nieves Fernández Mejía   (A cargo de la Síndica Yuliana Padilla 
Hidalgo) 

 

La síndica Yuliana Padilla indica:  “Buenos días, estimado Concejo Municipal, señor presidente José 
Pablo, Sra. Alcaldesa Ángel Aguilar, señores Vicealcaldes, Victor y Kenneth, señores  y señoras Síndicos, 
señoras y señores regidores y a todo el distrito de Vara Blanca, una cordial bienvenida a  nuestro Concejo 
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Municipal es un honor y gusto tenerlos acá en el distrito, me toca hablar de la Sra. Blanca Nieves ,  es un 
honor hablar de ella, yo tengo 18 años de vivir en el distrito  y desde que llegué ella siempre ha sido 
servidora de  nuestra Comunidad de San Rafael, también averiguando tiempo atrás que yo no he estado, 
ella comenzó en las juntas desde 1995, comenzó en el Patronato escolar, en la Asociación de desarrollo 
en la en el Asada y  también  en la comisión de Finanzas de la Iglesia católica. 
 

Actualmente es  sacristana,  es madre de 3 hijos y de 3 nietos, la cual es una mujer muy luchadora y 
valiente,  sacó a sus hijos adelante con estudio y el día de hoy 3 hijos profesionales, gracias a Dios y a su 
esfuerzo,  es muy honorable  hablar sobre ella, desde 1995 hasta la actualidad 29 años,  es una persona 
resiliente que ha estado pendiente siempre de la comunidad, que si llegan a San Rafael todo el mundo 
tiene que ver con ella porque está en todas  las juntas, como mujer me siento muy orgullosa de las dos 
condecoradas que tenemos tanto de doña Blanca Nieves como doña Lidieth,  porque son ejemplos a 
seguir que nos insta a nosotros las mujeres a seguir en esta lucha de sacar avante un distrito,  que son 
épocas desde que ellas comenzaron a trabajar  en especial doña Blanca que me toco hablar que 
comenzaron a trabajar y que es  difícil porque en una zona rural se ve mucho el machismo, si actualmente 
hay imagínese en un pasado  y que a ella no les importara eso y sacar a su comunidad avante es de gran 
esfuerzo, de gran gratitud de que se sientan orgullosas el día de hoy de esta conmemoración.” 
 

8. Semblanza de la señora Lidieth Arce Solano   (A cargo del señor Rony de la O. ) 
 

El señor Rony de la O señala: “Buenos días señora Alcaldesa Ángela Aguilar, señor Presidente del 
Concejo Municipal, señores del Concejo Municipal, regidores y regidoras propietario y   suplentes, 
síndicos y síndicas suplentes, compañeros de la Asociación de Desarrollo Vara Blanca, compañeros de  
la ASADA de San Rafael y de  Vara Blanca, Fuerza pública, los chicos de la banda que nos acompañan  y 
a todas las personas vecinos del distrito, sean todos muy bienvenidos. 
 

Para mí como presidente de la Asociación de Desarrollo Vara Blanca, es un honor tenerlos a todos 
reunidos para reconocer  y celebrar esta actividad tan  bonita y darle reconocimiento a doña Blanca 
Nieves y a doña  Lidieth por el esfuerzo y trabajo que han hecho en la comunidad, que para mí creo que 
ya en la reseña que dieron anteriormente está todo muy completo,  para nosotros en la asociación de 
desarrollo en la comunidad ha sido un una persona que sinceramente ha aportado muchísimo a esa 
comunidad y lo está haciendo desde ahora y  hasta el momento  y que desde  el año 1975  haya venido ya 
trabajando para la comunidad y hasta la fecha, que  para la asociación de desarrollo podemos decir que 
es como una consejera. 
 

Actualmente ella es vocal suplente ,  ya que desde  muchos años que ha venido trabajando conoce todo 
lo que requiere de  reglamentos y cómo tenemos que aplicar ciertas cosas a la hora de ir trabajando con 
la asociación de desarrollo, entonces la hemos incluido como parte de nuestro grupo, entonces para 
nosotros en la asociación de desarrollo y en toda la comunidad es un honor tener a Lidieth  como esas 
personas que se esmeran por el bienestar de la comunidad, trabaja en  la iglesia católica,  ha colaborado 
entonces para la comunidad, es una persona bastante valiosa y que esperemos que Dios nos la preste 
bastante tiempo y que pueda seguir aportando a la comunidad en todos los ámbitos, también ha  
trabajado con el programa bandera azul, asociación de desarrollo, la iglesia y en todo lo que ella esté 
dispuesta a ayudarnos, está  en la  Junta de educación del colegio luchando para que  todo salga en 
orden,  para nosotros toda la comunidad es un honor que ella reciba este reconocimiento y darles las 
gracias por todo el esfuerzo que ha hecho para estar al frente de esta asociación y de la comunidad.” 
 

9. Acto Cultural  (A cargo  de la Banda de la Escuela Moya )  
 

10. Entrega de reconocimientos: 
 

a. Entrega de Corsage (A cargo de la regidora Odette Fernández Salazar y Regidora 
Maritza Sandoval Vega) 

a. Entrega de los Acuerdos Enmarcados (A cargo del Presidente Municipal – MBA. José 
Pablo Quesada.)  

b. Entrega de las medallas “Condecoración Esmeralda Gutiérrez” (A cargo de la MII. 
Ángela Aguilar – Alcaldesa Municipal. 

c. Entrega de los Arreglos Florales (A cargo de la Regidora – Roxana Arias Ramírez y la 
síndica Yulliana Padilla y el síndico Wayner González Morera.)  

 

La Sra. Lidieth Arce procede a dar unas palabras de agradecimiento:  
 

“Buenos días, señoras y señores, Señora Alcaldesa de la Municipalidad de Heredia, señor presidente del 
Concejo Municipal, señoras y señores del Concejo Municipal, regidores y representantes de la 
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Municipalidad de Heredia, es un honor para mí recibir esta condecoración, pero muy complacida de 
servir a Vara Blanca, yo sé que es muy valiosa esta condecoración, pero a mí me enseñaron a servir sin 
recibir nada a cambio y eso se lo agradezco a mis padres. 
 

Recibo esta condecoración en nombre de mis hermanas luchadoras en nombre de mi madre, que 
también fue una mujer muy luchadora a la de mi padre y en nombre de ese padre que me enseñó a servir 
a la comunidad sin recibir nada a cambio, recibo en nombre de esa mujeres luchadoras de la Comunidad 
de esas mujeres que se levantan a las 4:00 de la mañana, tal vez para preparar los hijos para la escuela 
y luego irse a trabajar al lado de su marido, para esas mujeres que también se quedan en  el hogar, 
cuidando su hogar, cuidando a su marido, cuidando a sus hijos , entonces la recibo con mucho  orgullo, 
con mucho placer, por todas esas mujeres de la Comunidad de Vara  Blanca, San Rafael y  por todas esas 
mujeres que de una otra manera sirven a esta comunidad y espero que con la ayuda de Dios me siga 
ayudando a servir a la comunidad con mucho gusto y con mucho placer. 
 

 Muchas gracias a todos.” 
 

La Sra. Blanca Nieves procede a dar unas palabras: 
 

“Buenos días Honorable Concejo Municipal, señora alcaldesa Ángel Aguilar, es un honor saludarlos a 
todos y todas los aquí presentes, es un honor para mí que me hayan tomado en cuenta me siento 
profundamente honrada y agradecida en este reconocimiento no es  solo es un título es una 
responsabilidad que asumo con amor y dedicación. En estos años de trabajo comunal he recorrido un 
camino lleno de desafíos, pero también de logros donde se refleja el esfuerzo y trabajo en equipo de todos 
aquellos que me han acompañado.  He tenido el privilegio de trabajar con personas extraordinarias, 
quienes me han inspirado con su pasión y determinación. 
 

 Juntos hemos superado desafíos y celebrado éxito, en beneficio de nuestra Comunidad de San Rafael 
de Vara Blanca, este homenaje no solo me pertenece a mí, es un homenaje a todos los que han aportado 
un granito de arena. Sigamos unidos enfrentando retos y celebrando logros en recordatorio que el 
trabajo en equipo y el compromiso   puede hacer las diferencias para mejorar la calidad de vida de 
nuestro distrito, a todos y todos muchas gracias de todo corazón por este reconocimiento, lo llevo con 
orgullo, lo interpreto como un llamado a continuar si Dios me lo permite.” 
 

11. Palabras de los Jefes de Fracción: 
 

• Regidor José Daniel Berrocal – Frente Amplio 
 

“Buenos días primero que todo un cordial saludo a la integración del Concejo Municipal a nuestra señora 
Alcaldesa, a nuestros vicealcaldes y a toda la Comunidad de este hermoso distrito, un especial y un grato 
saludo también a Lidieth  y a Blanca Nieves, es un gusto conocerlas, es un gusto también compartir este 
espacio agradecerles por tantos años de lucha que han dado por cuidar a la comunidad como lo han 
hecho por velar también por el desarrollo de la misma, por ese cariño tan autentico que se le nota por el 
lugar que las vio nacer. 
 

Hoy este es un día muy importante porque más allá de todas esas acciones tan loables que ustedes han 
hecho, creo que mencionaron algo que es muy importante y que quiere resaltarlo y es la labor de que 
especialmente las mujeres y ustedes también lo han hecho  la labor de cuido es importantísimo, es un 
pilar esencial para la sociedad  y creo que todos los que estamos acá presentes tuvimos a una mujer que 
estuvo ahí cuidando desde niños, desde pequeños sacarnos adelante y  gracias a ellas es que la mayoría 
de nosotros estamos hoy en día acá y las personas que hoy en día somos, entonces agradecerles 
enormemente por tanto, por tanta resiliencia, también por tiempos tan difíciles y que bueno lo siguen 
siendo ahora, pero la sombra de las actitudes machistas estaba muy marcada en esos tiempos y 
claramente  y sin embargo siguieron ahí  luchando por la comunidad que las ven hacer. 
 

Agradecerles enormemente  y  profundamente por todos esos años de lucha que han dado  y para la 
Comunidad de Vara Blanca en general pues decirles que estamos con ustedes, que este Concejo 
Municipal está anuente a colaborar en todo lo que este distrito necesite, vienen proyectos importantes 
para la Comunidad de Vara Blanca que estoy seguro que nuestra señora Alcaldesa más adelante los va a 
mencionar,  que falta muchísimo más por dónde abarcar por dónde trabajar  y sepan que las puertas de 
esta regiduría y del Frente Amplio están abiertas para cualquier cosa que ustedes necesiten, nos 
ponemos al servicio de ustedes, nuevamente  agradecerles a la señora Blanca y a la señora Lidieth  por 
esa entrega que  han dado y el aplauso que sea para ustedes. 
 

 Muchas gracias.” 



6 
 

• Regidor Jorge Blanco Chan – Partido Social Democrático 
 

Muy Buenos días, espero, espero que estén muy bien todos y muchas gracias a la integración del Concejo 
Municipal, saludos a doña Ángela, a don José Pablo y además miembros y públicos, sobre todo que el 
día de hoy nos acompañan señores vicealcaldes. 
 

Quisiera primero que todo dar un sentido mensaje en aras de visibilizar algo muy importante, Heredia 
tiene una condecoración que no todos los cantones gozan a mí me  han escrito diferentes cantones Santa 
Barbara,  personas de San José me estaban diciendo qué lindo y qué grande lo que ustedes hacen en 
Heredia.  Con respecto a esta condecoración no solamente porque visibiliza el papel de las mujeres 
líderes comunales, sino porque realmente estamos tratando de visibilizar en una sociedad costarricense,  
un tema tan importante como los hitos que ha marcado el camino que hoy en día tiene muchas mujeres 
que ya hemos visto que hay diputadas, que hay alcaldesas como doña Ángela, eso es muy importante y 
creo que aquí no hubiéramos llegado, no habíamos tenido mujeres como ustedes y  voy a pedirles romper 
un poquito el protocolo y darles nuevamente otro aplauso porque se merecen definitivamente muchos 
aplausos y sobre todo enmarcarles que la para la nueva generaciones , para los compañeros jóvenes que 
están aquí  este Concejo Municipal tiene muchas personas jóvenes, lo que ustedes han hecho es para que 
nosotros sigamos ejemplos, pedimos a más mujeres, jóvenes y mujeres lideresas a seguir aquí adelante, 
como les dije, hoy es un día realmente especial para acelerar la valentía, la entrega y la dedicación de 
mujeres extraordinarias, no quisiera dejar pasar esa oportunidad para transmitirse un saludo de la 
diputada Luz Alpizar presidenta y fundadora del partido progreso social democrático y también es la 
presidenta del grupo mujeres parlamentarias del cual estoy haciendo llegar a través de ella esta fecha 
este hito  tan clave que  tenemos hoy con ustedes compañeras  que nos han demarcado en este porvenir.  
 

Yo igual que José Daniel, una de las cosas que quisiera hoy decirles es que esa trayectoria que han tenido 
por décadas ustedes realmente nos inspira a precisamente tratar de ser mejores personas y sobre todo a 
tratar de transmitir ese sentimiento del papel que ustedes han jugado como mujeres líderes y 
especialmente aquí es donde yo tengo que hacer resaltar el tema del papel de la mujer rural que siempre 
oímos mucho. 
 

Ustedes que son de una comunidad rural lo saben perfectamente en el trabajo que realizan.  instituciones 
como el Inder cuando tienen que atender a emergencias naturales que este distrito ha sido muy golpeado 
históricamente y que  Vara Blanca se ha levantado desde esos porvenires a veces tan complicados, ese 
papel de la mujer rural muchas veces ha sido invisibilizado, sin embargo, ese trabajo que ha sostenido 
familias, comunidades y economías enteras a pesar de la barreras, estas mujeres han sido y seguirán 
siendo agentes de cambio como dijo una vez la activista de premio Nobel de la paz Wagner Matter, la 
mujer  columna vertebral de las comunidades rurales y esa afirmación tiene más sentido cuando 
nosotros vemos el impacto de ustedes doña Blanca y doña Lidieth  en sus respectivas comunidades, ese 
legado es para muchos de nosotros un recordatorio de que el cambio empieza en casa, en la comunidad, 
en lo pequeño y que ese cambio puede escalar hasta impactar completamente el mundo a través de sus 
logros. 
 

Invitamos el día de hoy a reflexionar sobre ese papel que cada una de ustedes mujeres desempeñan en 
el bienestar de nuestras comunidades  que nos enseñan que el éxito no solo es fundamental y no 
solamente es personal, sino comunitario y que solo a través de la colaboración y el apoyo mutuo podemos 
ya más equitativa y sostenible,  hoy mientras celebramos sus logros debemos comprometernos también 
a seguir apoyando y fortaleciendo el papel de las mujeres rurales en nuestras comunidades, porque no 
sólo es cuestión de justicia, sino también de reconocer que su contribución es esencial para el desarrollo 
de todo del País. 
 

Termino citando a otra gran mujer que ustedes la deben de conocer, centroamericana Rigoberta Menchú 
que una vez dijo la paz no solamente la ausencia de la guerra mientras haya pobreza la lucha de las 
mujeres por la inclusión, la justicia del bienestar comunitario continúa siendo una prioridad para todos. 
 Gracias doña Blanca, doña Lidieth  por su entrega, por su ejemplo por enseñarnos que con dedicación 
absolutamente todo es posible, su historia es una gran inspiración para todos nosotros y creo que es el 
legado va a vivir por muchas generaciones que continuarán su camino. 
 

Felicitaciones y muchas gracias a todos y todas.” 
 

• Regidor Freddy Cervantes – Partido Unidad Social Cristiano 
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“Muy Buenos días, muy contento de estar en esta zona paradisíaca de gente buena, gente emprendedora, 
gente trabajadora y sobre todo gente hospitalaria. Nuestra fracción del partido unidad social cristiana 
ha preparado un mensaje para este evento tan importante que me han dado el honor de transmitírselos. 
Queridos amigas y amigas, hoy hacemos justicia al distrito de Vara blanca, quienes han dedicado su vida 
al servicio de su comunidad en Vara Blanca y San Rafael de Vara Blanca su valentía y compromiso , son 
un faro de esperanza para todos nosotros, Blancanieves y Lidieth  no solo son vecinas son lideresas que 
han trabajado incansablemente en la asociación de desarrollo, su dedicación ha transformado esta 
comunidad promoviendo iniciativas que han mejorado la calidad de vida de cada uno de nosotros desde 
su participación en beneficio de los niños hasta la implementación de programas que fomentan el 
desarrollo económico local, su impacto se siente en cada rincón de Vara Blanca, uno de los más 
significativos de ambas es su trabajo en el acueducto en un lugar donde el acceso al agua potable era un 
desafío, ella se convirtieron en defensores incansables, luchando por recursos y soluciones. 
 

Gracias a su esfuerzo hoy se disfruta de un suministro de agua seguro y confiable, un derecho 
fundamental que ellas nunca dejaron de perseguir. En el ambiente educativo, su pasión ha sido 
igualmente inspiradora a ambas al frente de iniciativas que buscan mejorar las condiciones de nuestros 
jóvenes y niños, gracias a su trabajo ellos tienen la oportunidad de soñar en grande, alcanzar sus metas. 
No podemos olvidar el impacto que han tenido en la cohesión social de Vara Blanca a través de su 
liderazgo han promovido la participación activa de los vecinos creando un sentido de pertenencia y 
unidad, su capacidad para escuchar y conectar con las necesidades de cada vecino ha sido fundamental 
para el progreso que se ha logrado como comunidad. 
 

Blanca y Lidieth son ejemplos de lo que significa ser mujer en este mundo, han enfrentado desafíos, pero 
nunca han dejado que esos obstáculos, su valentía y determinación nos enseñan que el cambio es posible 
cuando trabajamos juntos y nos apoyamos mutuamente. Mientras aplaudimos sus logros también 
debemos reflexionar sobre la importancia cada uno de nosotros tiene el poder de hacer una diferencia 
de ser un agente de cambio en nuestra comunidad. 
 

 Sigamos el ejemplo de Blanca y Lidieth apoyemos mutuamente y trabajamos por una Vara Blanca más 
próspera, en nombre de todos los aquí presentes, les agradezco por su dedicación y el amor por nuestra 
comunidad ustedes son una inspiración para todos nosotros  y  su legado vivirá en cada acción que 
tomemos en el futuro. 
 Muchísimas gracias.” 
 

• Regidor Luis Alfonso Araya – Partido Liberación Nacional 
 

“Un cordial saludo a toda la comunidad del distrito de Vara Blanca, muchas gracias por estar aquí, un 
cordial saludo, señor presidente, para nuestra alcaldesa, doña Ángela Ileana Aguilar, compañeros, 
regidores, compañeras, doña Blanca, doña Lidieth un cordial saludo. 
 

Es un honor  y  un placer estar aquí nuevamente en esta comunidad aquí tenemos muchos amigos y 
amigas desde hace muchos años, felicitarlas a ustedes dos  por esta condecoración que estamos 
realizando el día de hoy. En su trayectoria de vida de muchos años de servicio comunal se lo tienen, son 
un gran ejemplo, no solamente para esta comunidad sino para todo el cantón de Heredia,  en mi 
comunidad  trabajan también hombro a hombro, tenemos grandes mujeres trabajando pero dos más 
sería mucho más todavía,  si hay algo importante el día de hoy es resaltar esta trayectoria de estas dos  
grandes mujeres  y  que sirvan de ejemplo  para esa nueva generaciones de este distrito, para que el día 
de mañana levanten la bandera de esta comunidad, tal y como lo ha hecho doña Lidiet y doña Blanca, 
que este ejemplo que ellas transmiten sean el norte de estas nuevas generaciones para que continúe con 
esta gran lucha , la felicito a ustedes a toda su familia al  Distrito de Vara Blanca. 
Muchas gracias “ 
 

12. Palabras del Sr. Wayner González Morera - Síndico de Vara Blanca 
 

“Me complace tener esta sesión solemne del Concejo Municipal de Heredia con motivo de la  
condecoración Esmeralda Gutiérrez, agradecerles a todo el Concejo en pleno señor presidente José 
Pablo, señora Ángela Aguilar, señor vicealcalde don Victor Sánchez, señor Vice alcalde Kenneth 
Arguedas, compañeros regidores y síndicos a doña Flory,  doña Marcela , compañeros de TI,  
funcionarios de la administración que hacen posible que una sesión como esta tan bonita, se  logre ya 
que  es mucho el trabajo, mucho el esfuerzo y llegar a hoy ver todo eso tan bonito me alegra mucho, 
señoras Blanca Nieves  y Lidieth es  un placer para nosotros  familiares de las homenajeadas públicos 
que nos acompaña, invitados de Vara Blanca  y San Rafael, también de las Asadas de  Vara Blanca y San 
Rafael , compañeros de fuerza pública, todas  las personas que los ven por diferentes medios, para 
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nosotros como distrito es un orgullo poder llegar y tener esta sesión solemne aquí hoy en un marco tan 
importante donde hemos visto a estas dos mujeres durante muchos años salir adelante no sólo con sus 
familias, sino con su comunidad, hoy  poniendo ese gusanito y viendo que se puede lograr hacer muchas 
cosas si uno se propone, a doña Lilly  hoy estamos aquí en este bonito lugar trabajó bastante tiempo con 
un grupo de compañeros en una asociación de desarrollo, tenemos la feria de las fresas donde trabaja, 
ahí tenemos una cooperativa de ecoturismo rural que  a Blanca igual está ahí  y tenemos en este momento 
una clínica que está por inaugurarse, que como decía la compañera Yuliana en su momento  doña Blanca 
Nieves siempre nos ayuda, siempre está ahí por qué le ha interesado la las cosas de la comunidad, le ha 
interesado que San Rafael salga adelante y entonces nunca dice que no, son compañeras que en el 
transcurso de los años nos van dando esa guía de decir que aparte todo ese compromiso que tienen 
pueden decir que sí a la comunidad y yo sé que aquí hay muchas mujeres y  que cuando  el Concejo de 
distrito se  reunió en pleno los concejales y mi persona todos tomamos la decisión de proponer a estas 
dos señoras que son  dos  compañeras que han demostrado que a como todas las demás no importa el 
nombre que esté aquí de todas las que trabajan el día a día,  aquí mujeres pueden estar aquí y ellas son 
las mejores representantes para esa misión de hoy estar acá y ser condecoradas, yo me siento muy 
orgulloso de ver todas esas cosas  bonitas que se pueden dar hoy en vida, que las tenemos acá, que las 
podemos disfrutar. 
 

 Eso es algo importante que los reconocimientos siempre se hagan en vida, que es algo que lo llevamos 
aquí, que  han pasado personas que también han dejado un legado y que desgraciadamente por una u 
otra cosa no se lo pudimos dar en vida, pero sinceramente como comunidad, como  síndico que soy me 
siento orgulloso de poder hoy recibirlos a todos y de verdad agradecerle al Concejo por haber tomado la 
decisión de estar hoy en pleno aquí de salir a los distritos, eso es importantísimo creo que lo que más me 
llevo hoy,  es eso  que como Concejo estuvimos el jueves en el  Samuel Sáenz, hoy estamos acá y creo que 
es una misión que nos propusimos cuando empezamos y creo que ya la estamos llevando a cabo y  que 
todos los proyectos que vengan de aquí en adelante que  los tengan ustedes de primera mano. 
 Muchas gracias.” 
 

13. Palabras de la MII. Angela Aguilar Vargas . – Alcaldesa Municipal 
 

“Bueno, Buenos días. 
 

Si alguien se siente en casa aquí en  Vara Blanca soy yo ,  antier me pregunta una señora que cómo hacía 
todos los días para viajar de  Vara Blanca a Heredia  y  le dije ahí me la juego y  madrugo porque gracias 
a Dios la gente piensa que vivo aquí en  Vara Blanca, es un orgullo para mi realmente desde 2009, con 
el terremoto vine y conocí a Nieves a Lidieth aparte de muchas personas acá de toda la población de 
Vara Blanca,  muchísimas gracias por permitirnos a la administración municipal y al Concejo Municipal 
estar aquí hoy en esta sesión tan hermosa y tan representativa, un saludo a los compañeros, regidores, 
regidoras, síndicos, síndicas, concejos de distrito,  doña Flory las  compañeras de la Secretaría del 
Concejo y también todo el personal administrativo y a los compañeros que nos hacen toda la transmisión 
con Lesco que también se les agradece, a la  Policía Municipal, fuerza pública, las asadas tanto de San 
Rafael como Vara Blanca,  las  Asociaciones  de San Rafael y Vara Blanca y a todas las organizaciones 
que están acá representadas,  quiero decirles que del 2011 la Municipalidad de Heredia reconoce y  sobre 
todo a las poblaciones más vulnerables del cantón, con la condecoración Esmeralda Gutiérrez Flores es 
decir que esta condecoración de  Nieves y Lidieth  no es una condecoración que se hace a cualquier 
persona, son a personas lideresas de Heredia, que son reconocidas no solamente por sus familiares que 
día y noche viven el esfuerzo, el no dormir el preocuparse de cada uno de ustedes sino que es 
reconocimiento, lo está dando la comunidad ese trabajito de hormiga que han venido haciendo todos 
estos años, desde su juventud hasta la edad que tienen ahorita,  la gente la ha ido viendo y ha ido 
observando el día a día  y  eso es lo importante de estas dos señoras, que son hormiguitas de trabajo, 
lideresas y con algo que las une que es el amor por las personas, la entrega sin esperar nada a cambio y 
que  quedan siempre la milla extra y que no se cansan a pesar de que sí están cansadas, pero uno no lo 
ve cansadas ni las ve quejándose , se les llama un sábado  un domingo, un día feriado y ahí están ellas y 
dicen que sí y  nos han dado la confianza a las agrupaciones donde ellas forman parte, como también a 
la administración municipal de poder contar con ellas para cualquier proyecto que tengamos. 
 

Orgullosísimas todas las mujeres que estamos aquí, las que nos siguen por redes sociales de que ustedes 
nos representen, Esmeralda Gutiérrez es una conmemoración que tiene peso por lo que significa y  
próximamente aprovechando que aquí están los señoras regidoras, les vamos a presentar una moción 
de reconocimiento Esmeralda Gutiérrez, donde podamos tener las fotografías de cada una de las mujeres 
que desde el 2011 han sido galardonadas con esta conmemoración, ahí van a estar sus fotografías y eso 
nos va a recordar y a las próximas generaciones que esas mujeres vieron su vida no solamente por sus 
familias, sino por una comunidad, y en este caso el cantón de Heredia. 
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Aprovechando que los que dieron algunos compañeros y lo digo estos proyectos porque también son 
parte del trabajo y el liderazgo que ellas han tenido, porque los proyectos que vienen aquí para Vara 
Blanca son con el esfuerzo de todos los líderes, Concejo de distrito, asociaciones de desarrollo, grupos 
organizados y personas que aman esta comunidad, los que están siempre levantando la mano y diciendo 
necesitamos esto para Vara Blanca  y  el gobierno local tanto Concejo Municipal como la administración 
dicen estamos presentes, solo voy a mencionar algunos porque hay muchos proyectos que día a día se 
trabajan como que ya celebramos un año del grupo de adulto mayor, que  ya se  conformó  y hasta les 
tenemos transporte, la  inauguración del centro de salud, un centro de salud que cualquier comunidad 
se lo desea y que ya está listo y  la comunidad lo necesitaba, lo que tenían no era digno para ustedes lo 
que se hizo.  
 

Queremos que amplíen el servicio ya que  no es posible que cada 15 días sea que venga una persona acá 
y que la entrega de medicamentos también no sea de forma continua como se espera, entonces vamos a 
negociar el 26 de octubre para ampliar los servicios a la comunidad, el Concejo  aprobó  para el camino 
de la legua , que ya empezamos el proceso de contratación, el asfaltado hasta San Miguel y eso  va a 
mejorar toda la parte productiva de este distrito por que tenemos más de 87 fincas que  no tienen camino, 
electricidad ni agua , en  lo que es la de agua están trabajando un 30% su capacidad, que ahora  con el 
camino ya se  va a meter lo que es la electrificación monofásica con prevista  y el otro año iniciamos el 
trámite con ellos, viene la fibra óptica para el 2026,  también estamos en este momento con un proyecto 
en Asamblea Legislativa para poder donarle a la Asada a de San Rafael  todo lo que es el equipamiento 
y también se puede donar con esa ley ya a nivel país, las municipalidades a las asadas transferencias o 
materiales para mejorar los acueductos, entonces también viene eso y la Municipalidad de Heredia lo 
ha estado considerando. 
 

Ya estamos a poquitos meses de que el juzgado nos dé posesión del terreno donde está la plaza por la 
bomba de Poasito, apenas nos lo entreguen ahí va no solamente la plaza, sino otras facilidades, también 
recreativas y deportivas 100% inclusivas. Estamos con el proceso de donación del terreno San Rafael 
detrás de la escuela y ya el Concejo Municipal aprobó el dinero para la expropiación de 8 terrenos que 
está ahí que  se van a juntar con el del señor Vindas y viene también recreación y mejorando también lo 
que es la economía y  la parte social de Vara Blanca, estamos trabajando fuertemente para la 
construcción del cementerio, el muro de la ciudadela IMAS, ya se hizo ahorita nada más  estamos 
esperando unas mejoras para poder llegar las escrituras  y  es gracias a la Unión que tiene este gobierno 
local, entre lo que es el Concejo  de distrito y administración municipal, así que realmente estamos 
sumamente comprometidos con el desarrollo social y económico  de este distrito de Vara blanca que 
tenemos que subir esos índices de desarrollo, porque es nuestro éxito, estamos apoyando un sistema de 
riego para el proyecto del Inter,  que también la municipalidad está dando la mano, entre otros proyectos 
que vienen que ya son día a día por parte de los diferentes departamentos de la municipalidad, tenemos 
mucho para crecer, muchos para desarrollar y con mujeres como Nieves y como  Lidieth  sabemos que 
cada una de estas acciones tienen garantizado el éxito. 
  

Felicidades, agradecida y muy orgullosa como mujer de ustedes dos.” 
 

14. Palabras del MBA. José Pablo Quesada – Presidente Municipal.  
 

“Es para mí un placer y un orgullo estar aquí presentes con ustedes  celebrando este día tan importante 
para celebrar a estas dos personas, ese es el motivo específico que nos tiene aquí doña Lidia y doña 
Blanca Nieves poder celebrar ese trabajo comunal tan importante, tan representativo y tan sentido,  ha 
sido tan así que no solo su comunidad, ya sea en San Rafael o en Vara Blanca lo valoran siendo sus logros 
y es de esta forma que yo muy encarecidamente quiero agradecerles por ese trabajo tan importante y 
estoy seguro que la comunidad nos lo vamos a seguir llevando y así como lo menciono nuestra alcaldesa 
Ángela que lo vamos a tener presente, que ojalá que con esas fotos que se   establezca ese espacio ese 
monumento,  y  que adicionalmente no es siempre que tenemos como Concejo Municipal de visitar un 
distrito diferente, también es un  logro importante, yo personalmente me encuentro muy feliz de que se 
diera la estructura y que el Concejo estuviese de acuerdo en venir aquí a  Vara Blanca para presentar este 
homenaje tan importante,  creo que es un acto solemne  y que esperaría que el Concejo Municipal pueda 
repetir en futuras ocasiones  ir visitando los distritos, siendo un acto tan  importante. 
 

 De igual forma quiero agradecerles a todas las personas que han estado involucradas en el desarrollo 
de este evento, tanto por parte de la administración como nuestras estimadas compañeras de la 
Secretaría a los Síndicos y muy especialmente también a las compañeras de la condición de la mujer que 
ayudaron a organizar también la presentación de este evento tan importante. 
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Sin más celebrando el trabajo y  así como se mencionó, esperamos tenerlas aquí mucho tiempo más, 
para seguir viendo ese crecimiento de ustedes y del distrito.” 
 Muchas gracias.” 
 

15. Cierre de la Sesión a cargo del MBA. José Pablo Quesada - Presidente Municipal 
 

A CONTINUACIÓN Y PARA FINALIZAR EL MBA. JOSÉ PABLO QUESADA CASTRO - 
PRESIDENTE MUNICIPAL DA POR CONCLUIDA LA SESIÓN EXTRAORDINARIA 
NO.042-2024 AL SER LAS ONCE HORAS CON TREINTA Y OCHO MINUTOS -. 
 
 
 
 
MSC. FLORY A. ÁLVAREZ RODRÍGUEZ     MBA. JOSÉ PABLO QUESADA CASTRO  
SECRETARIA CONCEJO  MUNICIPAL         PRESIDNTE MUNICIPAL 
 
far/.  
 


